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U. S. Nuclear Regulatory
Commission i
7735 0l1d Georgetown Road
Bethesda, Maryland 20814

Dear Dave:

On December 30, 1982, I received from you a copy of
the Memorandum, dated December 28, 1982, from Richard H.
Vollmer to Joseph Halapatz concerning the resolution of Mr.
Halapatz' Differing Professional Opinion (DPO). The County's
consultant, Dale Bridenbaugh, has also had an opportunity to
review that document.

Unfortunately, the discussion in the Memorandum is
extremely general; it contains no information whatsoever
concerning the anticipated implementation of the Staff con-
clusions set forth therein. 1In addition, the County has not
yet been furnished with the pertinent documents concerning the
Monticello inspection program which is referenced throughout
the Memorandum. As you know, the County's regquest for these
documents has been outstanding for cuite some time; moreover,
on December 21, 1982, the Board ordered that the documents
be furnished to the County by December 30, 1982. Needless
to say, it is impossible to evaluate in any meaningful fashion
the Staff discussion contained in the Vollmer Memorandum with-
out having access to the pertinent Monticello information.

Furthermore, in addition to the County's need for the
Monticello information, we have several guestions, which are
set forth below, concerning the substance cf the Memorandum
and the Staff's position on this matter with respect to
Shoreham. The County must obtain answers to these gquestions
before a determination can be made as to whether it will be
necessary to litigate the issues raised by the DPO. Accordingly,
please provide answers to the following questions as soon as
possible:
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1. How does the Staff plan to implement the con-
clusions stated in the Vollmer Memorandum with
respect to Shoreham? Specifically, what is the
Staff going to reguire LILCO to do? :

A. Please identify the specific portions
of the Monticello inspection program that
will be made applicable to Shoreham (of
course, this assumes that copies of per-
tinent documents relating to that program
are provided to the County).

B. Identify any portions of the Monticello
program that will not be required at Shoreham.

C. Identify any additional Shoreham-specific
reguirements that will be imposed to replace
and/or supplement aspects of the Monticello
program.

D. With specific reference to the Attach-
ment to the Vollmer Memorandum, what is the
. scope of the "accessible surfaces" referenced
“ therein? Does it include all reactor internal
- components? If not, which components are
excluded?

E. What is the frequency £ inspection,
that will be required at Shoreham, as
referenced in the Memorandum and Attachment?

2. When will the Staff reguire LILCO to perform the
actions identified in response to Question (1) above?

3. How does the Staff intend to enforce the Staff
requirements identified in response to Questions (1)
and (2)? Will the requirements be stated as a license
condition?

4. Please describe the intended Staff review of what-
ever commitment and actions are to be reguired from
LILCO.

A. Who will perform the review?

B. What will be its scope?

C. When will it be performed?
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D. Will this matter be identified as an open
item for which an SER supplement will be written?

E. How will the Staff review be documented?

Please let me know if you have any questions concerning
the above requests. Mr. Bridenbaugh, as well as myself, will
be available to discuss these matters with appropriate Staff
personnel if such discussions would be useful in expediting
the transmission of information to the County.

I look forward to hearing from you soon concerning this
matter. L

Since 1y,

KarlaC:?;;etsche

KJL/dc

cc: Lawrence Brenner, Esguire
Dr. James L. Carpenter
Dr. Peter A. Morris
All Parties
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CERTIFICATE OF SERVICE

I hereby certify that copies of the STATUS REPORT ON
HALAPATZ CONCERNS, on behalf of Suffolk County, have been served
to the following this 7th day of January, 1983, by U. S. Mail,
first class, except as otherwise noted.

Lawrence Brenner, Esg. (*) Ralph Shapiro, Esg.
Administrative Judge . Cammer and Shapiro

Atomic Safety and Licensing Board S East 40th Street .
U.S. Nuclear Regulatory Commission New York, New York 10016

Washington, D.C. 20555
» Howard L. Blau, Esq.

Dr. James L. Carpenter (*) 217 Newbridge Road
Administrative Judge Hicksville, New York 11801
Atomic Safety and Licensing Board -

U.S. Nuclear Regulatory Commlssion 'f W. Taylor Reveley III, Esgq. (g)
Washington, D.C. 20555 . Hunton & Williams . .

P.0. Box 1535

. 707 East Main St.
* Dr. Peter A. Morris (*) Richmond, Virginia 23212
Aédministrative Judge

Atomic Safety and Licensing Board

U.S. Nuclear Regulatory Commission Mr. Jay Dunkleberger

Wwashington, D.C. 20555 New York State Energy Offlce
: Agency Building 2

‘Edward M. Barrett, Esqg. : Empire State Plaza

General Counsel : Albany, New York 12223

Long Island Lighting Comsany
250 018 Country Poad

“ineola, New York 11501 Stephen B. Latham, Esgq.
Twomey, Lztham & Shea

Mr. Brian McCaffrey Attorneys at Law

tong Island Lighting Company P.0. Box 398

175 Tast 012 Country Roai3 33 West Second Street

2iecreville, New York 11801 Fiverhezd, New York 11901



Marc W. Goldsmith

Energy Research Group, Inc.
400-1 Totten Pond Road
Waltham, Massachusetts 02154

Joel Blau, Esqg..

New York Public Service Commission

The Governor Nelson A. Rockefeller
Building

Empire State Plaza

Albany, New York 12223

David J. Gilmartin, Esqg.

Suffolk County Attorney

County Executive/Legislative Bldg.
Veterans Memorial Highway
Hauppauge, New York 11788

Atomic Safety and Licensing

Board Panel
U.S. Nuclear Regulatory Commission
Washington, D.C. 20555

Docketing and Service Section
Office of the Secretary

U.S. Nuclear Regulatory Commission
Washington, D.C. 20555

Bernard M. Bordenick, Esg. («)
David A. Repka, Esqg.

U.S. Nuclear Regulatory Commission
Washington, D.C. 20555

Stuart Diamond
Environment/Energy Writer
NEWSDAY

Long Island, New York 11747

Daniel F. Brown, Esgq.
Atomic Safety and
Licensing Board Panel
U.S. Nuclear Regulatory Commission
Washington, D.C. 20555

DATE: January 7, 1983

(*) By Hand ~
(#) By Telecopier

Mr. Jeff Smith
Shoreham Nuclear Power Station
P.N. Box 618

North Country Road

Wading River, New York 11792

MHB Technical Associates
1723 Hamilton Avenue
Suite K

_ San Jose, California 95125

Hon. Peter Cohalan

Suffolk County Executive

County Executive/Legislative
Building

Veterans Memorial Highway

Hauppauge, New York 11788

Ezra I. Bialik, Esgq.
Assistant Attorney General

Environmental Protection Bureau

New York State Department of
Law

2 World Trade Center

Yew York, New York 10047

Atomic Safety and Licensing
Appeal Board.

U.S. Nuclear Regulatory
Commission

Washington, D.C. 20555

Matthew J. Relly, Esq.

Staff Counsel, New York
State Pul.ic Service Comm.:

3 Rockefeller Plaza

Albany, New York 12223

Karla J. Letséhe
KIRKPATRICK, LOCKHART, HILL,
CHRISTOPEER & PEILLIPS
1900 M Street, N.W., 8th Floor
Washington, D.C. 20036



